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VERSIÓN DE LA COM. DE DEPORTE CELEBRADA POR 
LA HONORABLE LXI LEGISLATURA CONSTITUCIONAL 

DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE SONORA, 
EL DÍA 21 DE OCTUBRE DE 2015. 

 
 

Presidencia del  C. Dip. José Luis Castillo Godínez. 
(Asistencia de 7 Diputados) 

 
Inicio: 10:15 Horas 

 
 

C. DIP. CASTILLO GODÍNEZ JOSÉ LUIS: Conforme al marco 

jurídico de este Poder Legislativo nos compete. Para dar inicio a la 

reunión, como primer punto debemos corroborar la existencia del 

quorum legal, y en ese sentido solicito a mi compañero Omar 

Guillén, realizar el pase de lista. 

C. DIP. GUILLÉN PARTIDA OMAR ALBERTO: Lista de asistencia. 

Diputado José Luis Castillo Godínez, diputado Omar Alberto Guillén 

Partida, presente diputada Flor Ayala Robles Linares diputado 

Carlos Manuel Fu Salcido, diputada Rosario Carolina Lara Moreno, 

diputado Luis Gerardo Serrato Castell, diputado José Ángel Rochín 

López. Hay quórum, señor presidente. 

C. DIP. CASTILLO GODÍNEZ JOSÉ LUIS: Habiendo quórum legal 

para celebrar la reunión válidamente, a continuación me permito 

solicitar a mi compañero Omar Guillén, realice la lectura del día 

para someterlo a votación de los integrantes de esta Comisión. 

C. DIP. GUILLÉN PARTIDA OMAR ALBERTO: Orden del día.  

1. Lista de asistencia y declaratoria del quórum legal. 

2. Lectura y aprobación del orden del día. 
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3. Declaración formal del inicio de labores de la Comisión del 

Deporte. 

4. Participación de los integrantes de la Comisión. 

5. Clausura de la sesión. 

C. DIP. CASTILLO GODÍNEZ JOSÉ LUIS: Continuando con el 

desarrollo de esta reunión de Comisión, procedo a desahogar el 

siguiente punto del orden del día. Para tal efecto, declaro 

formalmente iniciadas las labores de la Comisión del Deporte de la 

Sexagésima Primera Legislatura del Congreso del Estado. 

Compañeras y compañeros diputados, profesor Genaro Enrique, 

licenciado Luis Armando López Frías, amigos de los medios de 

comunicación, amigos todos. Primero que nada, agradecer a todos 

ustedes haberme concedido el honor y el privilegio de presidir esta 

Comisión del Deporte, a la cual espero responder poniendo toda mi 

dedicación, capacidad y responsabilidad. Es lo menos que puedo 

hacer para responder a su confianza. Pero para poder lograrlo, 

compañeros legisladores, necesito del apoyo, la voluntad, los 

consejos y las aportaciones de todos ustedes, porque si bien es 

cierto ustedes me designaron como presidente, este es un 

compromiso que tenemos que sacarlo entre todos. Hoy somos 

diputados por la Sexagésima Primera Legislatura del Estado de 

Sonora. Como miembros de la Comisión del Deporte debemos 

atender ese reclamo de nuestros niños, jóvenes y adultos, que han 

depositado sus esperanzas en nosotros para atender demandas no 

satisfechas e incluso obras, por mucho tiempo esperadas. 

Debemos, como legisladores, tener la capacidad de privilegiar las 

coincidencias para poder llevar a cabo las acciones que los 

sonorenses de todas las edades exigen, tales como son: 
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instalaciones deportivas modernas, leyes y reglamentos 

actualizados, organismos funcionales, etc. Sabemos que es a 

través de la promoción deportiva, al igual que la cultura, como 

podremos lograr que nuestros niños y jóvenes construyan un mejor 

futuro. El futuro al que se ha comprometido nuestra Gobernadora 

Claudia Pavlovich, haciendo compromisos con los sonorenses. Este 

es el gran reto que tenemos. Sabemos que no es fácil, pero 

también estoy seguro que juntos podemos lograrlo y recuperar así 

los primeros lugares que Sonora ha ocupado tradicionalmente en el 

deporte amateur en sus diferentes categorías. Mantener lo que 

tenemos y alcanzar nuevos espacios en el deporte nacional y 

mundial. Compañeros legisladores, agradezco su nueva confianza y 

me reitero a sus órdenes para trabajar juntos por el bien del deporte 

y de los deportistas sonorenses. Gracias. En el desahogo del 

siguiente punto del orden del día, se abre el espacio para las 

participaciones, por si alguno de ustedes compañeros diputados o 

alguna de las distinguidas personalidades que nos acompañan 

desea hacer uso de la voz. Para hacerlo, pueden hacerlo a partir de 

este momento. Adelante, compañera. 

C. DIP. LARA MORENO ROSARIO CAROLINA: Muchas gracias, 

presidente. Muy buenos días a todos, a mis compañeros diputados 

miembros de la Comisión del Deporte, a las autoridades 

distinguidas que nos acompañan, muchas gracias por su tiempo; A 

los medios de comunicación y demás personas que nos 

acompañan a la instalación de esta importante Comisión. Primero 

que nada quiero felicitar a mi compañero diputado por esta 

instalación de la Comisión, por presidir esta importante Comisión, 

por hacer pues ahora si que uso del dicho de predicar con el 
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ejemplo. Yo creo que tú eres una persona que reconozco de cómo 

has predicado con el ejemplo, el esfuerzo y la dedicación y los 

trabajos, y el hacer uso de un tema tan importante como es el 

deporte. Muchas felicidades, compañero. Me siento muy contenta, 

la verdad, de tener la oportunidad de formar parte de esta 

Comisión. Como mujer y como mamá, yo sé lo importante que es el 

fomento al deporte, todos los beneficios que nos da una formación 

al deporte, a nuestros niños y a nuestros jóvenes. Cómo nos puede 

ayudar a poder evitar muchos problemas sociales que tenemos, 

como incluso que nuestros niños y jóvenes pues caigan en temas 

tan delicados y que nos dan otros problemas sociales muy graves a 

nuestra sociedad como son las adicciones, que después nos traen 

otros problemas como la inseguridad, etc. Creo que es muy 

importante que esta Legislatura... que todos nos unamos para 

poder realizar en esta Comisión los trabajos necesarios para darle 

al deporte la importancia que necesita, la importancia que merece. 

Que trabajemos juntos para poder darles a nuestros niños y a 

nuestros jóvenes más espacios deportivos, para poder garantizarles 

esos espacios de esparcimiento y también pues de desarrollos de 

habilidades que muchos niños y jóvenes tienen, como lo pueden ser 

muy destacados, como el caso de nuestro compañero presidente. 

Celebro pues los trabajos de esta Comisión. Hago el compromiso, 

en lo personal, compañero, de poner todo mi empeño, toda mi 

dedicación, todo el trabajo que tengamos que hacer para sacar 

adelante los trabajos de esta muy importante Comisión. Muchísimas 

gracias. 

C. DIP. CASTILLO GODÍNEZ JOSÉ LUIS: Adelante, compañero. 
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C. DIP. FU SALCIDO CARLOS MANUEL: Con su permiso, 

diputado presidente. Saludo a todos ustedes, diputados, 

compañeros, directores que nos acompañan, a los medios de 

comunicación y a la gente aquí que está con nosotros. El tema del 

deporte en Sonora, en lo particular es un tema muy importante. 

Tradicionalmente se nota, y si nos vamos a la estadística, que los 

deportistas sonorenses siempre están en los primeros planos a 

nivel internacional... Lo platicaba con el director hace poco, cómo 

independientemente de lo importante que es para la formación de 

los ciudadanos y los jóvenes, y que es un factor elemental para 

alejarlos de los vicios, de las drogas y formarlos de una manera 

adecuada, yo creo que tenemos que ir más allá en el tema del 

deporte aquí en Sonora. De una vez por todas, saber que el deporte 

es un elemento muy importante, no solamente, como les decía, en 

la vida cotidiana, sino como una fortaleza del Estado. Puede ser un 

elemento que se puede industrializar, incluso. Y lo comentábamos, 

profesionalizando al factor humano. No sé si sea un tema de 

genética, ustedes me lo pueden decir. No es casualidad que aquí 

en Sonora pues hayamos tenido a Fernando Valenzuela, Julio 

César Chávez, Ana Gabriela Guevara… voy a cerrar con broche de 

oro. Ana Gabriela Guevara, a Luis Rivera, en Agua Prieta, en este 

momento. Y por supuesto, y si no pregúntenle a Mayweather, aquí 

al diputado presidente José Luis Castillo, yo creo que es algo muy 

significativo. Y si lo analizamos un poquito, que es lo que les quiero 

pedir, podemos ver que podemos hacer una industria importante del 

deporte que va generar muchas divisas para el Estado... y si no, 

también pregúntenle aquí a José Luis… Y ya yéndonos a un 

análisis más profundo del tema, vale la pena invertirle al deporte en 

Sonora. Vale la pena verlo como un elemento importante, 
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lógicamente para el desarrollo humano pero también para el 

desarrollo económico del Estado. Por eso yo les pido, compañeros, 

que en esta legislatura hagamos un esfuerzo muy importante; de 

una vez por todas dignificar el deporte, pero ver hacia el futuro 

invirtiéndole al deporte. Porque lo que le invirtamos al deporte se va 

pagar con creces y va ser de mucho beneficio para el Estado. 

Muchas gracias y cuente conmigo, diputado presidente. 

C. DIP. CASTILLO GODÍNEZ JOSÉ LUIS: Gracias, compañero 

diputado. Adelante, diputado. 

C. DIP. SERRATO CASTELL LUIS GERARDO: Buenos días, 

compañeros diputados, invitados especiales, señores, señoras y 

señoritas y señoritos de los medios de comunicación. Presidente, yo 

creo que pocas veces coincide esa situación de que una persona 

encaja perfectamente para la posición. En este caso usted como 

presidente de la Comisión, con su historia y su trayectoria, creo que 

va hacer un gran trabajo y es así, encaja a la posición y creo que 

los frutos los veremos pronto. Por otro lado, el tema del deporte, a 

diferencia de muchos otros temas que nos provocarán discusiones, 

en ocasiones divisiones, en ocasiones diferencias que no deben 

asustarnos, son normales cuando hay personas que piensan de 

diferente manera. El tema del deporte yo creo que debe ser el tema 

que nos una y es uno de los temas que nos debe unir como 

diputados, como sonorenses, como personas, toda vez que creo 

que para competir, para buscar objetivos, para buscar logros, pues 

hay que hacer un solo equipo, un solo frente. Y cuando se trata de 

apoyar a Sonora, pues así va ser. Yo soy papá de tres hijos. Tengo 

la suerte de que mis tres hijos salieron deportistas. Todos los 

domingos me levanto a las 6, 7 de la mañana porque… este 
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domingo va jugar uno a las 7 y otro a las 8, el sábado a las 9. En 

fin, tengo la suerte de vivir todos los domingos esa experiencia tan 

bonita de disfrutar las competencias de los hijos. También tengo 

esa experiencia de ver todas las cosas que hacen falta. Que a 

pesar de que se han hecho algunas, quedan muchas por hacer. Yo 

creo que los rubros en los cuales debemos de enfocarnos, con 

independencia de la parte profesional del deporte y la búsqueda de 

medallas y otros temas importantes, y aprovechando la presencia 

de los directores, es la parte de la infraestructura deportiva de las 

ligas, de los lugares en donde las personas tanto del deporte 

organizado, amateur, como del deporte de colonia, que ayuda 

mucho como decía la diputada Lara, a evitar caer en las drogas, en 

el alcoholismo y otros vicios, requiera… perdón, apoyemos 

fuertemente esa parte. Yo me comprometo, en lo personal, a 

empujar fuertemente todo lo que se refiere a infraestructura 

deportiva. Tengo un compromiso, además como presidente de la 

Comisión de Hacienda... de la Segunda Comisión de Hacienda, que 

pongo también a disposición. Cuando vengan los temas de 

presupuestos vamos a estar muy atentos para mover y para apoyar 

fuertemente la parte de infraestructura deportiva. Quiero pues 

reiterarle, presidente, que estamos a la orden, que con gusto 

acudiremos a esta Comisión. Y curiosamente ahora que es la 

segunda vez que me toca ser diputado local, me apasiona más este 

tema que todos los demás y me llama más… pues por los ciclos, a 

lo mejor ¿no? Pero me llama mucho más el tema del deporte, que 

otros temas aquí en el Congreso. Así que va tener un aliado con 

nosotros aquí en la Comisión. 
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C. DIP. CASTILLO GODÍNEZ JOSÉ LUIS: Gracias. Adelante, 

compañero diputado. 

C. DIP. GUILLÉN PARTIDA OMAR ALBERTO: Buenos días a 

todos. La verdad es un gusto, Genaro, que estés por acá. También 

a nuestro amigo Armando, gracias por estar por aquí. Finalmente, el 

pilar de lo que se va hacer en Sonora, Genaro, ahora sí que nos 

vamos a recargar en ti. Comunicarle a mis compañeros... me tocó 

ser el encargado del Deporte en Cajeme. Y como encargado, los 

tres años de la administración de Rogelio Díaz Brown, lo primero 

que revisamos era, qué queríamos realmente hacer con el deporte 

en Cajeme, y la verdad, una misión principal era primero revisar 

cómo andaban los indicadores y realmente qué tanto impactaba el 

deporte en los jóvenes y ahora en las mujeres. Y hacíamos un 

análisis, que la propia Secretaría de Seguridad Pública nos daba, y 

los indicadores eran alarmantes. Se hablaba de que los niños y 

jóvenes de 12 a 20 años habían crecido los indicadores en robo a 

casa habitación, robo a persona, robo a vehículo. Incluso en 

lesiones, el pandillerismo estaba muy alto. También otro problema 

que se daba era que las niñas de 12 a 16 años, estaba creciendo el 

indicador de embarazos prematuros. Fuertemente. Un problema 

muy serio que yo puedo hablar de Cajeme, que establecimos 

algunas estrategias que ahorita vamos a platicar. Y algo muy 

importante que me tocó vivir a mí también, cómo realmente sí el 

deporte ayuda a la reinserción social de los jóvenes. Un ejemplo 

muy claro fue cuando llegó una mamá conmigo y me decía: mi hijo 

está en la cárcel, va salir, le gusta el atletismo. Antes de entrar a la 

cárcel estuvo entrenando, lamentablemente cometió algunos 

errores. Lo que necesito es ayuda. Dénos la oportunidad de que 
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nuestro hijo pueda volver entrenar y que pueda volver a competir. Y 

grata fue nuestra sorpresa, porque así lo hicimos y jaló algunas 

medallas para Cajeme. Fue un gran éxito, y logramos que este 

muchacho se reencaminara por un camino sin drogas, por un 

camino del bien. Y ahí me di cuenta, de cerca, de que el deporte es 

fundamental en este sentido. Y aparte, me gustaría agregar... no sé 

Genaro, si ya tengas el dato. Cuando me tocó a mí, Sonora era el 

segundo lugar en obesidad a nivel nacional, y pues llevamos a cabo 

algunas actividades de promoción, de activación física, y señoras 

que incluso… y cuando gusten las puedo llevar o los puedo llevar a 

que las conozcan, que no podían caminar por la obesidad que 

tenían; lograron bajar hasta más de 25 kilos. Es un gran problema 

de salud el que tenemos, el tema de obesidad, y el deporte es una 

gran alternativa. Por eso, de veras, para mí era importante estar 

aquí. Agradezco, José Luis, que me hayas designado tu secretario. 

Y el tema de infraestructura es fundamental. Eso es innegable, pero 

también yo le agregaría muy fuertemente al tema de la promoción. 

A veces nos vamos mucho por hacer una cancha, pero de nada nos 

sirve una cancha vacía. Nos vamos mucho por hacer un estadio de 

béisbol y nadie lo usa. Nos vamos mucho por hacer techumbres 

que cuestan millones de pesos, pero no tenemos para los uniformes 

o no tenemos para los balones o no tenemos para los traslados, 

que ha sido la verdad un gran problema a nivel estatal, la situación 

de que poco se puede ayudar cuando se quiere ir a competir, 

cuando hay que darles uniformes, material deportivo, apoyo a los 

entrenadores. Ese es un tema fundamental, insisto. Porque 

podremos tener instalaciones de primer nivel pero, insisto, de nada 

sirve tener instalaciones vacías. Y creo yo que… y con esto me 

gustaría cerrar, los indicadores los podemos bajar. Genaro, tú lo 
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sabes, tú tienes mucha experiencia. De veras celebro que te hayan 

nombrado a ti, el encargado de la Comisión del Deporte en Sonora, 

porque compartimos mucho estas ideas, lo hemos platicado. Y la 

gran estrategia para lograr que nuestros jóvenes crezcan sanos y 

con una mentalidad positiva, es el deporte. Muchas gracias. 

C. DIP. CASTILLO GODÍNEZ JOSÉ LUIS: Adelante, compañero 

diputado. 

C. DIP. ROCHÍN LÓPEZ JOSÉ ÁNGEL: Buenos días, señor 

presidente. Buenos días, personalidades invitadas, compañeros 

diputados. Celebro estar aquí y que me hayan invitado a esta 

Comisión. ¿Por qué? Porque el deporte es muy importante, ya se 

dijo... la compañera Carolina, todos dijeron la importancia que tiene 

el deporte. Pero hay que recordar que hay que coordinarlo con la 

educación ¿no? Desde… si se pudiera, desde kínder, primaria, 

secundaria, hay que ver las estrategias que podemos tener para 

integrar a nuestras muchachas y muchachos al deporte. Porque ya 

se dijo ¿no? El deporte evita caer en otro tipo de actividades que se 

convierten en vicio y que eso trae otros problemas, ya se aclaró. 

Pero lo que quiero recalcar aquí, que también hace falta espacios. 

¿Para quienes? Para los discapacitados, ¿sí? Los discapacitados 

han demostrado que son muy buenos en el deporte en las distintas 

áreas. Pero ahí hay que pedir que la infraestructura sea adecuada 

para ellos, el apoyo. El apoyo de todo tipo para el equipo, ya sea los 

uniformes, ya sean los traslados, ya sea… pues ya sabemos que 

hay que tener camiones especiales para ellos. Entonces hay que 

buscar esos recursos, hay que buscar esas cosas para que 

nuestros discapacitados se manifiesten lo mejor que puedan, 

porque tenemos muchos valores, y se ha demostrado, ¿sí?, de que 
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se traen muchas medallas donde participan. A veces sin recursos, a 

veces con recursos propios o de sociedades civiles. Ahora nos toca 

a nosotros trabajar, a través de nuestra legislatura buscar esos 

apoyos para lograr apoyar esta… jóvenes y adultos que se dedican 

al deporte, pero que están en la área de los discapacitados. 

Entonces muchas gracias. Nosotros vamos a tratar de apoyar al 

señor presidente para que se logre lo mejor, lo que aquí se busque 

y a la orden para todo. Gracias. 

C. DIP. AYALA ROBLES LINARES FLOR: Muchas gracias, 

presidente. Lo felicito por la instalación de esta Comisión tan 

importante para la sociedad, que es la Comisión del Deporte. 

Felicito a mis compañeros que nos acompañan también en esta 

Comisión. Obviamente gracias por acompañarnos, al director de la 

CODESON, Genaro Enríquez y a Luis Armando López Frías, 

también Director del Deporte en Hermosillo. Y obviamente pues 

coincido con mi compañero Serrato, que dice que el deporte nos 

debe de unir en estos quehaceres del Poder Legislativo. Es un tema 

para unirnos, pero también es un tema para señalar lo que se debe 

hacer en el deporte. Tenemos una muy baja estimulación o trabajo 

o motivación en el deporte de barrio. De hecho, es casi nulo el 

deporte de barrio y el apoyo, sobre todo a los comités, a los clubs, a 

las ligas en el deporte de barrio. Yo me he reunido con miles y 

cientos de mamás en todas las colonias, en donde tienen hijos 

talentosos pero que no se les apoya. Por ninguna de las dos 

dependencias se les apoyaba. Yo espero que eso cambie, ahora 

que están ustedes aquí. Tenemos… no recuerdo más, menos, Luis 

Armando, alrededor de cincuenta y tantos centros de valores, los 

CAFS famosos, 46. En donde son centros de esparcimiento, 
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desarrollo de habilidades, de valores y de deporte, de nutrición, de 

fomento al valor, a los valores, de otro tipo de promociones para la 

integración de nuestros jóvenes a una vida saludable, y en donde te 

das cuenta de que de los 47 CAFS, nada más están puestos los 

pastos y los cercos. ¿Dónde dan nutrición? No tengo ni idea. 

¿Dónde dan valores? Abajo del arbolito, no sé. Y todos los 

conocemos. Centros que nos costaron más de $5’000,000 cada 

uno. Entonces yo de verdad, sí voy a señalar ese tema y esos 

temas, porque creo que no se vale. Tenemos que cumplir los 

objetivos de estos programas. Hablaban de la obesidad infantil en el 

Estado, en donde esos centros deberían estar promoviendo pues el 

combate a esa obesidad infantil, a través de una nutrición y un buen 

deporte y no se da. No se da. Tenemos el Centro de Alto 

Rendimiento, teníamos el Centro de Alto Rendimiento, donde se 

apoyaba a los grandes talentos sonorenses, que teníamos que 

rescatarlos como en las grandes ciudades y como en los grandes 

Centros Olímpicos, donde reclutas a los mejores en todo el Estado 

y los pones en un Centro de Alto Rendimiento, donde se les da no 

nada más la disciplina de su propio deporte, sino que también se 

les da la educación, también se les otorga el esparcimiento, la 

escuela, los programas alternativos dentro de un deportista de alto 

rendimiento. Y tú lo sabes mejor que nadie. ¿Qué es un deportista 

de alto rendimiento? ¿Dónde quedó ese Centro de Alto 

Rendimiento? ¿Dónde está esa escuela de alto rendimiento? 

Desapareció. Nula, no tenemos el apoyo para los miles y cientos de 

jóvenes que estaban ahí en un Centro de Alto Rendimiento. Brilla 

por su ausencia. Donde tenemos instalaciones en pésimo estado en 

todo el Estado, deportivas. Y yo, te exijo y les exijo a nuestros 

nuevos directores, que yo quiero mis instalaciones deportivas para 
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deportistas y no para hacer pachangas en esas instalaciones. Creo 

que ya basta de que estemos gastando el recurso de los 

sonorenses para deportistas y lo cual lo utilizan los funcionarios 

para otras cosas fuera del deporte. Yo quiero ver a un director del 

deporte, trabajando para los sonorenses, en donde esté trabajando 

para los niños, para los jóvenes y que esté trayendo talentos en el 

Estado. Que inspiren a los jóvenes a que tengan disciplina en un 

deporte, porque esa disciplina les va dar orden. Pero yo no quiero 

ver al director del Deporte promoverse en el deporte que más le 

guste. En aquel caso fue el box, no sé qué vaya a ser ahora, pero 

yo no quiero ver a ninguno de mis directores del Deporte, 

promoverse en peleas fantochas, gastando recurso estatal, cuando 

debería de ser para nuestros niños y nuestros jóvenes. Eso es lo 

que yo voy a estar trabajando en esta Comisión, en esos temas. 

Necesitamos rehabilitar miles de canchas deportivas, centros y 

espacios que nuestros jóvenes… si tú tomas una película o un 

video en el Coloso o en Altares o en otros centros, en otras 

colonias, y ves a nuestros niños jugar fútbol o en las propias 

escuelas, pensarías que están jugando fútbol en África, así como 

nos pasaban esos videos. Cuando es nuestra propia ciudad donde 

están jugando entre las piedras, sin equipo, sin pelotas, sin bat, sin 

guantes, sin uniformes. El día de hoy recibí a tres ligas deportivas, 

en mis oficinas, pidiéndome uniforme, bats y pelotas para jugar, 

porque tienen su torneo y no tienen el apoyo. Y yo sé que las 

dependencias están quebradas,  yo sé que no tienen el recurso 

suficiente para apoyarlos, y para eso estamos nosotros obviamente, 

nosotros y la sociedad para ayudarlos. Al contrario, pero yo espero 

que esto vaya cambiando y tomando rumbo en cuanto entre el 

nuevo presupuesto. Y vaya que en el Presupuesto de Egresos 
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vamos a estar muy pendientes de que el deporte tenga los recursos 

necesarios para abrirle nuevamente el Centro de Alto Rendimiento, 

para tener los CAFS como Dios manda, y como dice el objetivo 

principal de los CAFS, van a tener presupuesto. En eso vamos a 

trabajar, y yo como presidenta de la Comisión de Hacienda, voy a 

estar muy pendiente de que eso suceda. Es cuanto, presidente. He 

dicho. 

C. DIP. CASTILLO GODÍNEZ JOSÉ LUIS: ¿Alguien más que 

desee tomar la palabra? Adelante, compañero diputado. 

C. DIP. ACUÑA ARREDONDO RODRIGO: Muy buenos días. 

Celebro también el estar aquí con ustedes, en la instalación de la 

Comisión del Deporte y la Juventud. Felicito por supuesto a quien la 

preside, José Luis Castillo, el campeón. Gracias por la invitación. 

Saludo con gusto a todos mis compañeros diputados, a las 

autoridades del deporte, Genaro y Armando, que nos acompañan. 

Naturalmente, a todos y cada uno de ustedes. A los medios de 

comunicación y todos los que tenemos interés por este tema. Yo no 

pertenezco a la Comisión del Deporte, porque pues no podemos 

estar en todas las comisiones todos los diputados, y de alguna 

manera nos acomodamos. Naturalmente, yo les felicito a los que la 

componen. Estoy aquí porque me interesa mucho el tema del 

deporte. Estoy aquí porque hicimos un compromiso muy grande en 

nuestro Distrito III, que es el Desierto de Altar, desde Caborca hasta 

Benjamín Gil. Y quiero partir de que el deporte a final de cuentas 

pues es salud. El deporte es cultura, el deporte es formación. Yo no 

veo cómo entonces nosotros aspiremos a tener una mejor 

sociedad, sin llevar de la mano a lo que es la educación, maestro, a 

lo que es la formación desde que uno es pequeño, desde que uno 
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es joven. O sea, sí el conocimiento, pero siempre de la mano con el 

deporte y la cultura. Eso me queda bien claro. Yo soy un Ingeniero 

Agrónomo por la Universidad de Sonora, pero estudié en puras 

escuelas públicas, y soy un afortunado porque estudié en el 

Sistema DGETA, de Dirección General de Educación Tecnológica 

Agropecuaria. Y la formación de nosotros así fue. Es decir, nosotros 

no teníamos tiempo más que para la escuela y el deporte. Y los 

temas tan sensibles que hemos estado tratando en esta 

Sexagésima Primera Legislatura y donde no tengo la menor duda 

que es una de las mejores coincidencias que tenemos o la más 

notable coincidencia en temas tan sensibles como ya lo hemos 

estado viendo, el tema de salud, el tema de educación, y que pues 

por supuesto desde mi punto de vista muy personal, el deporte es 

parte de esa formación, parte de esa cultura, parte de lo que 

nosotros tenemos que hacer ahora como legisladores, para volver a 

lo que tenemos que hacer. O sea formación de mejores niños, 

formación de mejores adolescentes, por supuesto formación de 

mejores hombres y mujeres para el Estado de Sonora. Y a veces 

nos estamos haciendo bolas en el tema del dinero, en el tema de 

los presupuestos, en el tema de que si los retenes, en el tema que 

si las drogas, y estamos descuidando lo fundamental, que es la 

formación de nuevas generaciones, que es la formación que 

realmente sean capaces de adaptarse a los nuevos tiempos de esta 

sociedad, a lo que nos exige el mundo, ya no nomás Sonora y el 

país. Entonces, yo la verdad celebro. Me da mucho gusto 

acompañarlos, pero yo soy de los que creo que la educación es 

integral, es educación… La educación es el conocimiento, por 

supuesto, pero siempre de la mano con el deporte y la cultura. 

Cuenten conmigo, mi campeón. Mi campeón, pues yo estoy muy 
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contento de estar aquí acompañándote. Es mi vecino de cubículo, 

ahí. Somos integrantes de esta Sexagésima Primera Legislatura, y 

que yo estoy orgulloso de pertenecer a ella y cuenten con todo mi 

apoyo. También nosotros, en el Distrito III de Altar, necesitamos 

naturalmente  empujar el tema del deporte. Soy un convencido de 

que a través de la educación, la formación deportiva y cultural y del 

conocimiento, es de la única o de la mejor forma o de la forma que 

podemos contrarrestar más prontamente el tema de la drogadicción, 

el tema de las actividades ilícitas. Muchas gracias por la invitación y 

celebro estar aquí con ustedes y cuenten con todo mi apoyo. 

C. DIP. FU SALCIDO CARLOS MANUEL: Ya hablé pero se me 

pasó un tema. Me ha tocado ver últimamente, muchas canchas de 

fútbol con pasto sintético ¿no? algo que a mí no me tocó y me 

hubiera gustado, porque pues puras piedras me tocaron, porque el 

rezago en el deporte viene de hace muchos años ¿no? Y ahora, 

pues veo con gusto esas canchas de pasto sintético. Qué bueno 

que se sigan… (Inaudible) El Coloso y muchas. Aquí en Hermosillo 

he visto muchas, en Agua Prieta, en Caborca me tocó ver en una 

escuela, en la 6 de Abril, también me tocó ver una ahí. Yo creo que 

eso fue muy notorio ¿no? Pero hay que diversificar un poco. 

Celebro que en Agua Prieta se haya hecho un Pabellón de 

Gimnasia Profesional. Yo creo es de lo mejor en el Estado y Agua 

Prieta, pues jamás había tenido eso y a mí me da mucho gusto. 

Pero si diversificar para que estas actividades toquen todos los 

deportes. Porque a mí me decían por ahí, oye, para qué quieres 

unas canchas de tenis en Agua Prieta? Pues si nadie juega tenis. 

Pues si no hay canchas de tenis y nunca ha habido. No, pues 

entonces cómo lo van a practicar. Entonces si atender todos los 
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deportes y seguir con ese trabajo que se está haciendo en el fútbol, 

pero también que se traslade a la gimnasia, como se hizo en Agua 

Prieta y que se siga haciendo en otros deportes también. Gracias. 

C. DIP. GUILLÉN PARTIDA OMAR ALBERTO: Nada más 

aprovechar el comentario de mi amigo diputado. Allá en Cajeme 

también se hicieron muchas obras, pero casi el 100% fue de 

recurso federal. Y precisamente quiero comentar eso, mi querido 

Genaro. Con todo respeto para mis amigos de Hermosillo, pero 

Sonora somos los 72 municipios. Entonces si te encargamos, 

porque nosotros tuvimos un apoyo nulo por parte de la anterior 

administración. Concretamente de CODESON. Lamentablemente 

pues así se dio, y ojalá y que se pueda dar el beneficio pero para 

todo el Estado ¿no? Hermosillo es importante, pero también los 

demás municipios. 

C. DIP. CASTILLO GODÍNEZ JOSÉ LUIS: ¿Alguien más quiere 

tomar la palabra? 

C. LIC. LÓPEZ FRÍAS LUIS ARMANDO: Agradezco mucho la 

invitación. La verdad que es muy significativo para nosotros como 

autoridades, que el Congreso nos invite a esta instalación. Te 

felicito, José Luis, me da mucho gusto que presidas esta Comisión, 

un deportista. Un deportista que no solamente ha logrado récords 

internacionales, haber sido campeón mundial, pero soy testigo que 

vienes desde abajo, y tú lo que has pasado como deportista, creo 

que es la película que estamos viviendo no solamente en la ciudad 

de Hermosillo, sino en todo el Estado, como lo dice el diputado 

Guillén. Yo si quisiera nada más aprovechar para comentarles que 

cuando hablamos de diagnósticos… el tema del deporte yo creo 
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que va ligado, y eso yo creo que… ustedes, me da mucho gusto ver 

que lo tienen en cuenta. Cuando hablamos de familia, salud, 

seguridad pública, cuando hablamos de prevención del delito en 

seguridad pública, inclusive lo que es el tema de la obesidad 

siempre va ligado con el deporte. Yo creo que el enfoque del 

deporte como política pública, ha sido un poco desviado y lo vemos 

como una aportación a todos estos temas que tiene y que sufre la 

sociedad actualmente. En el Instituto del Deporte de Hermosillo, 

como todos los institutos del municipio, se rige por una Ley del 

Deporte a nivel estatal y por la Ley Municipal y su decreto. Y 

cuando nosotros llegamos, yo creo que… lo comento porque es 

parte de lo que se vive en los municipios. Cuando nosotros 

llegamos al Instituto, nos damos cuenta que el enfoque es 

totalmente diferente a lo que establece la ley. La ley te divide, o la 

separación que se hace del deporte es el deporte federado (del que 

hablamos), el deporte popular, el deporte escolar y el deporte 

organizado, que son las ligas. Cuando menciona la diputada Flor, y 

tiene mucha razón, de que muchas de las unidades deportivas se 

utilizan únicamente para las ligas, esa es una problemática que 

tenemos en Hermosillo. Vemos que el ciudadano no puede entrar a 

ese campo, porque está una liga que tiene un comodato, porque 

está una organización que por… y lo debo decir, señores diputados, 

con todo respeto, que por intereses ajenos a lo que es el deporte, 

se han generado esas prácticas por años. Nos hemos encontrado 

en el Instituto, y lo menciono porque pues aquí hay amigos míos 

que son diputados locales de Hermosillo y nos van ayudar mucho, 

que hay personas que tenían 32 o 50 comodatos de unidades en 

toda la ciudad. Y hacían uso de ellas, pues todo el día. Entonces yo 

creo que son prácticas que se… la persona que los tiene ahorita, 
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hemos estado platicando con ellos y lo entienden. Lo entienden, 

porque a final de cuentas son promotores y es el deporte 

organizado. Yo si quisiera decirles que estamos trabajando muy de 

la mano con el director general Enríquez, y además del tema de 

organización, está el tema de la infraestructura que ustedes 

mencionaban. El tema de la infraestructura, hay que reconocer que 

los últimos años en la ciudad ha crecido. La infraestructura nueva 

¿no? y eso es de aplaudirse, yo creo. Pero no vemos que venía 

acompañada de una organización dentro de esas canchas nuevas o 

de esas unidades. ¿Qué generaba? Pues generaba que no se le 

explotaba al máximo ¿no? El tema de los CAFS, como dice la 

diputada Flor, es un programa que si lo leemos y vemos los 

objetivos, es un programa muy positivo. Pero definitivamente nos 

encontramos que alrededor de 8 o 10 unidades de esos CAFS ya 

están totalmente bandalizadas. ¿Por qué? Porque al hacerse esa 

unidad, no venía acompañada de una supervisión y un 

mantenimiento adecuado, con presupuesto y pues se bandalizaba, 

estaban solas. Entonces yo creo que el tema aquí, pudiera… para 

no extenderme, es primero… y yo creo que Genaro puede ser 

testigo de eso, la tarea que nos hemos dado este mes es 

reorganizar. Cómo el Instituto del Deporte de la mano con 

CODESON va establecer las obligaciones que deben de tener 

también aquellas ligas que participan en esos campos y tener 

calendarios donde los ciudadanos puedan entrar también a esos 

campos. Entonces yo nada más les agradezco, José Luis. Espero 

que no sea la primera y única reunión donde nos inviten. Creo que 

para ustedes el escuchar la opinión de Genaro, como director a 

nivel estatal y escuchar también, por qué no, la opinión de muchos 

directores en los municipios, Omar, va servir de mucho. Porque a 
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final de cuentas vemos que muchas de las decisiones de 

infraestructura nuevas, se toman en un escritorio y se toman en un 

mapeo de la ciudad, sin ver las necesidades reales del deportista. 

Entonces ahí nosotros, yo creo que les podemos ayudar mucho en 

ver cuáles son las necesidades, qué disciplinas también. Porque 

muchas decisiones de esas, vemos que se toman en base a un 

campo bonito de fútbol o de béisbol o de cualquier disciplina. ¡Qué 

bueno! Pero en esos sectores no existe la promoción deportiva en 

muchas disciplinas. Entonces pues estoy a sus órdenes, agradezco 

mucho la invitación y creo que le cedo la palabra aquí a mi amigo 

Genaro Enríquez. 

C. LIC. ENRÍQUEZ GENARO: Con su permiso, señor presidente, 

diputado presidente. Agradecer pues la amable invitación a ésta 

que yo sé que no es la primera reunión que vamos a tener. Ahorita 

es la instalación. Y la verdad me siento muy alagado como Director 

del Deporte, escuchar cada uno de los planteamientos que tiene 

cada uno de ustedes, presidente, pues hemos trabajado ya en otras 

ocasiones. Nos conocemos de tiempo y me alegra mucho que seas 

tú quien encabece esta Comisión, pero me alegra también que cada 

uno de los integrantes traiga tan buenas ideas y tan buenos 

propósitos en torno al deporte. Creo que todo empieza aquí con 

ustedes, en término del deporte. Pronto viene el tema presupuestal, 

y la Comisión del Deporte va a presentarles a ustedes, un 

presupuesto que refleje cada uno de los planteamientos que 

ustedes están haciendo. Necesitamos, como Comisión, poder 

ofrecer a los municipios un catálogo de programas que nos 

permitan activar a la gente, acercarle la actividad física a su lugar 

de trabajo, y vamos a presentar un programa en donde por 
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segmentos vamos a indicar a dónde se va ir cada uno de los pesos 

que ustedes autoricen para el deporte. Ahorita, desgraciadamente 

recibimos la Comisión sin ningún programa de activación física, por 

cuestiones presupuestales, así nos los hicieron saber. Se 

cancelaron aquí algunos programas que se tenían y, prácticamente, 

como bien dijo la diputada Flor Ayala, pues no hay ahorita 

activaciones, pero ésa es la realidad ahorita y la tenemos que 

cambiar con el trabajo de todos nosotros. Lo que nosotros 

pretendemos como Comisión, es que ustedes autoricen un 

presupuesto que nos permita sentarnos a platicar con cada uno de 

los directores del deporte municipal y ustedes mismos, para que 

sepan qué acciones va apoyar la CODESON, para que allá se 

activen, allá ellos tengan un catálogo… aquí en Hermosillo, que 

Luis Armando sepa cuántos torneos deportivos va apoyar la 

CODESON, cuántas… las diversas activaciones que les vamos a 

presentar, y que juntos decidamos a dónde los vamos a llevar en 

base a las necesidades específicas de cada Municipio. Tenemos 

que hacer mucho trabajo en eso, en sentarnos con las autoridades 

municipales y con ustedes mismos, como diputados, que aunque no 

es su función, se convierten en gestores naturales porque están 

todos los días visitando colonias y escuchando planteamientos de la 

sociedad en el tema del deporte. En el tema de Alto Rendimiento, 

pues también estamos en una situación ahorita que necesita 

atenderse. Tenemos que tener un verdadero Centro de Alto 

Rendimiento, aquí en Hermosillo. Ya lo hemos platicado. La verdad 

es que estoy muy contento, porque en este mes que tenemos en la 

oficina, un poco más de un mes, he recibido la visita de 10 

diputados y hemos platicado y hemos compartido ideas. Y como 

bien dijo el diputado Omar Guillén, hemos logrado enfilarnos hacia 
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un mismo objetivo. Tenemos que tener un Centro de Alto 

Rendimiento aquí, pero tenemos que tener uno en Obregón 

también. Porque las características de los deportistas de Obregón, 

para tenerlos concentrados ahí en todo lo que es el Valle y todo 

eso, requieren que allá tengamos un Centro de Alto Rendimiento y 

estamos trabajando ya en ello. En el tema de infraestructura 

tenemos que ir hacia los dos rubros. Como bien dijo la diputada Flor 

Ayala, tenemos que ir atender la colonia, pero tenemos que 

ponernos como premisa fundamental que todo peso que se invierta 

en infraestructura, vaya y resuelva un problema en las colonias, de 

alguna liga que tiene años y jugando en tierra, como decían 

ustedes, pues que vaya la infraestructura y resuelva eso. Se han 

hecho muchas acciones, pero desgraciadamente a veces no 

siguiendo ese criterio y por eso es la situación que comenta el 

Director del Instituto Municipal, en donde hay instalaciones que se 

hicieron y están solas. Sin embargo, hay ligas… yo ayer me reunía 

con la Liga Kino de Béisbol, y tienen muchos años con la voluntad 

de recibir una inversión y ellos administran, ellos dicen tu… es más, 

me plantearon. Ni siquiera todo, una parte ayúdanos y los papás le 

entramos con otra parte. Ese tipo de esfuerzos son los que tienen 

que ser premiados por la voluntad que hay ahí, en el término de 

infraestructura. Y en el de Alto Rendimiento, pues tenemos que 

atender las disciplinas que son fundamentales para nosotros, para 

que todo deportista y todo talento deportivo esté entrenando en 

instalaciones dignas, con el equipamiento adecuado y con 

entrenadores certificados y con el apoyo de las ciencias aplicadas. 

Tenemos que construir un verdadero Centro de Medicina del 

Deporte aquí en Hermosillo. Ya estamos platicando en Obregón 

para hacer otro allá también, junto con el Centro éste de las 
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disciplinas que se van a fomentar allá. Y las otras medicinas… las 

otras ciencias aplicadas, la psicología deportiva, todo esto que el 

atleta necesita para prepararse y formarse y tener los resultados de 

eso que hablamos. A mí como Comisión del Deporte, la verdad es 

que yo me siento muy contento de que… les digo yo y les he dicho 

a los diputados que me han visitado, de que se estén alineando las 

cosas. De que aquí en esta Comisión, haya esa conciencia de que 

el deporte tiene que ser generador de convivencia social. Como 

bien decía el diputado, si aquí el deporte los va unir, también allá en 

la colonia el deporte nos va unir. Allá, porque vamos a trabajar de la 

mano con los directores de los institutos municipales, con cada uno 

de los diputados, en su espacio de representación, para juntos 

hacer las cosas, y nos va unir allá también, tenemos que generar 

convivencia social. La gente lo exige. El problema que tenemos de 

obesidad, pues somos el número dos, pero el número uno en 

obesidad infantil. Y lo que le cuesta al sector salud estar atendiendo 

los problemas que después vienen con la obesidad es mucho, pero 

mucho más grande de lo que necesita el deporte para 

solucionarlos. Yo la verdad te felicito, José Luis, los felicito a todos 

ustedes. La verdad es que así como se plantearon ideas, también 

queremos que se planteen las exigencias, porque en eso se tienen 

que convertir ustedes también. Se tienen que convertir en quienes 

observan las acciones que estamos haciendo como autoridades y 

que estén señalando lo que no estamos haciendo bien. Yo me 

pongo a sus órdenes en la Comisión del Deporte y creo que vamos 

a platicar mucho en estos días sobre los programas. Que algunos 

los hemos sugerido nosotros, otros han venido de las pláticas con 

ustedes mismos, que nos han orientado. En el caso de Omar, por 

ejemplo que tiene tres años de experiencia y se hicieron cosas muy 
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interesantes allá en Obregón. Pues lo primero que tenemos que 

hacerle es, sustentarlas con presupuesto y luego operarlas con 

quienes debemos de operarlas, que son los directores del Deporte, 

los presidentes de asociaciones, y en este caso quienes tengan que 

ver con el deporte. Muchas gracias, la verdad, muchas felicidades y 

creo que es la primera de muchas reuniones. Felicidades a todos. 

C. DIP. CASTILLO GODÍNEZ JOSÉ LUIS: Al no existir más puntos 

por tratar en el orden del día de esta reunión, quiero agradecer… a 

ti, Genaro, agradecerte, director del Deporte de Sonora; Luis 

Armando, del municipal; diputado Rodrigo, también gracias; y así 

como los demás diputados y los amigos de los medios de 

comunicación, por haberme acompañado, dando por clausurada 

esta sesión. Muchas gracias. 

 

 

Termino: 11:15 Horas. 


